

ОПУБЛИКОВАТЬ СТАТЬЮ

в изданиях НИЦ "Социосфера"



[ПОДРОБНЕЕ](#)

СОЦИОСФЕРА

- *Российский научный журнал*
- *ISSN 2078-7081*
- *РИНЦ*
- *Публикуются статьи по социально-гуманитарным наукам*

PARADIGMATA POZNÁNÍ

- *Чешский научный журнал*
- *ISSN 2336-2642*
- *Публикуются статьи по социально-гуманитарным, техническим и естественно-научным дисциплинам*

[ПОДРОБНЕЕ](#)



СБОРНИКИ КОНФЕРЕНЦИЙ

- *Широкий спектр тем международных конференций*
- *Издание сборника в Праге*
- *Публикуются материалы по информатике, истории, культурологии, медицине, педагогике, политологии, праву, психологии, религиоведению, социологии, технике, филологии, философии, экологии, экономике*



[ПОДРОБНЕЕ](#)

УДК 37.01

**«СПАТЬ МАЛО, ВСЕГДА УЧИТЬСЯ, ВСЕ ДЕЛАТЬ СВОИМИ РУКАМИ»:
ПРАВИЛА ЖИЗНИ ПЕТРА I****Н. В. Саратовцева**

*Кандидат педагогических наук, доцент,
e-mail: Saratovtseva.NV@mail.ru
Пензенский государственный
технологический университет,
г. Пенза, Россия
e-mail: saratovtsev.da@mail.ru,
учащийся,
Школа № 266,
г. Заречный, Пензенская область, Россия*

Д. А. Саратовцев**«SLEEP A LITTLE, ALWAYS LEARN, DO EVERYTHING WITH YOUR HANDS»:
PETER I'S LIFE RULES****N. V. Saratovtseva**

*Candidate of Pedagogical Sciences,
assistant professor,
Penza State Technological University
Penza, Russia
School No. 266,
Zarechny, Penza region, Russia*

D. A. Saratovtsev

Abstract. The article is devoted to an acquaintance with the everyday life of the last tsar of all Russia and the first emperor of Russia, Peter I. The authors tried to show the exceptional diligence, indefatigable curiosity and tireless care of this sovereign.

Keywords: sovereign; Peter I; rules of life; affairs of state.

В нашем представлении жизнь царских особ – это лишенное будничных забот и наполненное роскошью и вседозволенностью существование. Иными словами, это непрерывный отдых и развлечения. Однако, жизнеописание Петра I показывает, что это не так.

Чтобы все успеть, государь поднимался с постели в четыре часа утра, а уже через час начинал заниматься правительственными делами. К шести часам утра он появлялся в Сенате, попутно успевая побывать на строящихся Адмиралтейских верфях и на других строительных площадках. Император всегда контролировал лично все выполняемые работы. До 11 часов дня царь находился в Сенате, рассматривая важные государственные дела, встречаясь с послами, с российскими торговцами, военачальниками и учеными.

Перед обедом, император посещал личную токарную мастерскую. Там было

не менее 50 станков, на которых он работал [3]. После обеда и двухчасового сна Петр I снова изучал отчеты чиновников, составлял указы и распоряжения.

Ровно в четыре часа дня царь требовал подать документы и донести до него информацию о делах, чтобы составить подробный план на следующее утро. После этого, Петр ехал на стройку, где трудился сам.

Обычно к семи вечера царь ужинал, а затем шел в свою любимую токарную мастерскую, либо читал книги и газеты. В десять вечера император ложился спать.

Петр I был очень энергичным человеком, презирал лень и не любил зря терять время. Он ставил перед собой цели и достигал их. К тому же государь очень трепетно относился к установленному распорядку дня. Тому, кто был непунктуальным, могло не поздоровиться. Так, в исторических документах описан довольно

забавный случай. В Петербург приехал Бранденбургский посол фон Принц, и император назначил ему аудиенцию на 4 часа утра. Посол решил, что это царский каприз, что так рано государь не проснется, и пришел в пять утра. Однако в тот час царя уже не было – он трудился на Адмиралтейских верфях. Посланнику пришлось ехать туда, где он застал императора сидящим на грот-мачте корабля. О прибытии посла правителю доложили, но он и не подумал спускаться, заявив, что кто опоздал, тот и на мачту полезет, что пришлось и сделать незадачливому послу [3].

Петр очень любил труд и знал более десятка различных ремесел [5]. Это для обычного, даже современного человека очень много, не говоря уже о монархе. Этим он отличается от подавляющего большинства монархов всего мира!

Он научился навигации, кораблестроению, изготовлению часов, учился изготавливать бумагу, брал уроки рисования и граверного дела, осваивал ремесло плотника, каменщика, садовника, а также посещал анатомический театр, где практиковался в хирургии.

Руки императора умело держали любые инструменты. Он был первоклассным кузнецом, плотником, токарем, мог отлить пушку и построить корабль. В ведомости Петербургского Адмиралтейства от 13 февраля 1704 г. о выдаче жалованья сохранилась запись: «Корабельному мастеру Петру Михайлову триста шездесят шесть Рублев. Принял и расписался» [5]. Петр, как и все мастера получал заработанные деньги строго по расценкам, установленным для мастеров «изучившихся во окрестных государствах корабельному художеству». Петр был не просто хорошим мастером, он был опытным организатором производства, замечательным конструктором. Построенный по его чертежам 64-пушечный корабль «Ингерманландия» по своим мореходным качествам не знал себе равных и даже в XIX в. был образцом парусных кораблей [5].

Современники утверждают, что у царя были сильные мозолистые руки, которых он не стеснялся. Всем известно, что русский царь работал в Голландии на верфях как обыкновенный плотник. Делал он это для того, чтобы, проникнув лично и всецело в тайны мастерства кораблестроения затем иметь возможность обучить этому своих подданных. Правителя даже прозвали царем-плотником, чем он очень гордился [3].

Даже в выходные дни после тяжелых работ Пётр не отдыхал – он гулял по голландским заводам, изучая их технологии и производство. Известен следующий эпизод посещения Петром I бумажной фабрики: «Пётр долго присматривался к работе, наконец не утерпел, взял у ближайшего работника форму, зачерпнул из чана бумажной массы и вылил лист, да так удачно, что и опытному рабочему под стать» [7].

Одно из самых интересных увлечений императора было связано со стоматологией. У Петра почти всегда при себе была серебряная коробочка со стоматологическими инструментами для удаления зубов. Сегодня в первом музее в России, учреждённом императором Петром I в Санкт-Петербурге, в Кунсткамере хранится коллекция из 73 зубов, собственноручно удаленных царем. Любопытно, что сломанных зубов среди них нет. По-видимому, Петр I хорошо владел этим навыком [6].

Итак, за свою недолгую жизнь Петр освоил множество ремесел. Однако, одно ремесло Петру казалось весьма замысловатым. Он не смог освоить мастерство плетения лаптей и в отчаянии признавался: «Нет ремесла мудренее лапотного...» [6].

Петр I был исключительно любознательным человеком. Он всегда стремился использовать любую возможность познания нового. Неустанно учился император во время поездок за границу. Его пытливый ум постоянно требовал новых знаний. Тщательно осматривая и изучая новое, выпрашивая о подробностях различных

ремесел, он обнаруживал такую же быстроту в изучении, как жадность в приобретении познании.

Хотелось бы напомнить весьма интересный случай. В Нидерландах находился самый большой готический храм – Собор Антверпенской Богородицы, который строился 169 лет. Весной 1717 г. Петр I, находясь в заграничной командировке, поинтересовался у местных жителей какова высота Собора. Ему назвали цифру. И государь решил проверить. Были куплены веревки, чтобы измерить высоту Собора. Петр I поручил своему денщику арапу Абраму залезть на шпиль, спустить веревки и померить. Вот, когда там оказалось то ли на два вершка больше, то ли меньше, Петр I был жутко доволен. Своими руками измерили и получили знание. Вот это такая очень важная черта императора, без которой он, по-видимому, не стал тем, кем он стал. Не стал бы реформатором.

Петр I знал немало иностранных языков – немецкий, польский, латинский, голландский, французский языки. Он был увлечен гуманитарными и естественными науками. Особенно император любил и ценил значимость точных наук.

Ничто, казалось, не могло затуманить ясного ума Петра Алексеевича. Польский историк Казимир Валишевский в своей книге «Пётр Великий» восхищенно отзывается об умственных дарованиях государя. Он пишет: «Конечно, этот мозг был особенного устройства ...бесперывное напряжение без видимого утомления ...мощная гибкость и изворотливость ... способность заниматься зараз бесчисленным множеством предметов, самых несхожих между собою, наиболее неравных по значению, без какой-либо заметной растра- ты умственных способностей, без какого-либо ослабления способности охватить каждый предмет в отдельности» [7].

Великий немецкий философ и математик Г. В. Лейбниц, несколько раз встречавшийся с Петром I, в письмах к знакомым «восхвалял громадные способности

царя, его опытность, многосторонние познания, его страсть заниматься механикой, астрономией, географией» [5]. Парижская Академия Наук, оценив заслуги Петра перед Отечеством по достоинству, избрала его своим членом [5].

Большой интерес представляет кольцо, которое носил император. На нем было выгравировано: «Азь бо есмь в чину учимыхъ и учащихъ мя требую», что означало «я ученик и мне нужны учителя» [1].

Неуемная любознательность, неустанная забота о своем Отечестве, исключительное трудолюбие Петра I – образцы для подражания для нас, потомков. Не потеряют важности для молодых людей, три простых на первый взгляд, правила жизни первого императора Российского: «Спать мало, всегда учиться, все делать своими руками».

Завершить доклад хотелось бы словами государя, сказанными русскому адмиралу, действительному тайному советнику Ивану Ивановичу Неплюеву, руководившему строительством кораблей в Петербурге: «Видишь, братец, я и царь, да у меня на руках мозоли, а все от того: показать вам пример и хоть бы под старость видеть мне достойных помощников и слуг Отечеству» [4].

Библиографический список

1. «Азь бо есмь в чину учимыхъ и учащихъ мя требую». 344 года назад родился Петр I. [Электронный ресурс] URL: <https://russsr.ru/archives/759> (дата обращения: 18.11.2021).
2. Интересные факты о Петре I. [Электронный ресурс] URL: <https://allinteresting.ru/interesnye-fakty-o-petre-pervom/> (дата обращения: 18.11.2021).
3. Как проходил обычный день императора Петра I, и Какие профессии он успел освоить за свою жизнь. [Электронный ресурс] URL: <https://interesnosti.com/2210117725364685690/kak-prohodil-obychnyj-den-imperatora-petra-i-i-kakie-professii-on-uspel-osvoit-za-svoyu-zhizn/> (дата обращения: 19.11.2021).
4. Ключевский В.О. Петр Великий среди своих сотрудников. [Электронный ресурс] URL: <https://books.google.ru/books?id=NwBFDwAAQBAJ&pg=PT40&lpq=PT40&dq=Видишь,+брате>

ц,+я+и+царь,+да+у+меня+на+руках+мозоли,+
а+все+от+того&source=bl&ots=wH_ploFjdk&si
g=ACfU3U0TpFlj-
TvNIgLCFNBWayYnldhMgw&hl=ru&sa=X&ve
d=2ahUKEwi2hrC4x8L0AhWDAxAIHbxFCscQ
6AF6BAgWEAM#v=onepage&q=Видишь%2С
%20братец%2С%20я%20и%20царь%2С%20да
%20у%20меня%20на%20руках%20мозоли%2
С%20а%20все%20от%20того&f=false (дата
обращения: 20.11.2021).

5. Петр I в оценке современников и потомков.
[Электронный ресурс] URL:
<https://portrets.ru/petr-1-v-ocenkah->

[sovremennikov-i-potomkov.html](https://portrets.ru/petr-1-v-ocenkah-sovremennikov-i-potomkov.html) (дата обра-
щения: 18.11.2021).

6. Петр I – император и дипломат, стоматолог и
садовод. [Электронный ресурс] URL:
<https://gia.ru/20120609/669267117.html> (дата
обращения: 20.11.2021).
7. Петр I: путь от «каютного мальчика» до вели-
кого императора – в поисках президентской
библиотеке. [Электронный ресурс] URL:
<https://www.prlib.ru/news/1167908> (дата обра-
щения: 20.11.2021).

© Саратовцева Н. В., Саратовцев Д. А.,
2022

СРОЧНОЕ ИЗДАНИЕ МОНОГРАФИЙ И ДРУГИХ КНИГ



*Два места издания Чехия или Россия.
В выходных данных издания
будет значиться*

**Прага: Vědecko vydavatelské
centrum "Sociosféra-CZ"**

или

**Пенза: Научно-издательский
центр "Социосфера"**

РАССЧИТАТЬ СТОИМОСТЬ

- Корректурa текста
- Изготовление оригинал-макета
- Дизайн обложки
- Присвоение ISBN



У НАС ДЕШЕВЛЕ

- Печать тиража в типографии
- Обязательная рассылка
- Отсудка тиража автору